

# “九二共识”是跨越蓝绿的两岸共识

## 台湾媒体学者呼吁民进党认同“九二共识”核心意涵

据新华社台北3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日参加十二届全国人大四次会议上海代表团审议时,就两岸关系发展发表看法。台湾报纸和学者7日对此持续关注,强调“九二共识”是两岸协商对话的政治基础,呼吁民进党尽早承认“九二共识”、尽早表态“两岸同属一中”。

**媒体:尽早承认“九二共识”方为正道**

台湾《联合报》《中国时报》等报纸7日均刊登采访海协会会长陈德铭的文章,指出习总书记涉台讲话表明大陆坚持“九二共识”的基本立场没有改变。

《联合报》的分析文章认为,大陆领导人近期谈话传递出如下讯息:“九二共识”并不只是国共间的共识,而是跨

越蓝绿的两岸共识;没有“九二共识”作为两岸的政治基础,两岸就没有协商对话的可能,民进党所谓的“维持两岸现状”将成为“不可能的任务”。

《中国时报》当天刊登铭传大学两岸研究中心主任杨开焯教授的文章。文章表示,从大陆领导人近期对台讲话可以清楚看出,大陆对台政策可归纳为“四个不变”:大政方针不变,立场原则不变,工作理念不变,工作途径不变。

文章强调,大陆对台政策不变“不等于两岸关系不变”,因为两岸关系的发展还有台湾的大陆政策这一方面。大陆已明白无误地表达了“一以贯之”的立场和原则,今后两岸关系迈向何方,“就看台湾新执政者能否维持两岸在“九二共识”基础上的现状”。

世新大学助理教授王正投书台湾《旺报》,大量引用习总书记涉台讲话,

认为习总书记的论述与过去北京总体对台政策维持了相同基调,同时也体现出大陆对台湾问题的“战略定力”。

文章强调,台湾当局新当选领导人若当真心系台湾百姓,真希望延续两岸和平发展,切莫错估大陆人民的集体意志,唯有尽早承认“九二共识”,尽早表态“两岸同属一中”方为正道。

**学者:“九二共识”的政治意涵是维持国家主权与领土完整**

“两岸关系和平发展的基础在于‘九二共识’,‘九二共识’的基本精神就是反对‘台独’,而更重要的政治意涵就是维持国家主权与领土完整。”台湾大学政治系教授张亚中说,习总书记的谈话非常明确,“希望民进党能早一天看清事实,认识到两岸和平发展其实对台

湾有益,如果一味不接受‘九二共识’并且强调所谓‘台湾主权独立’,可能会给台湾带来灾难。”

中国文化大学与中国大陆研究所教授庞建国接受记者采访时表示,近期大陆领导人对台持续发声,特别是习总书记就两岸关系发表重要讲话,重申了大陆对台政策底线,即台湾当局新当选领导人必须接受“九二共识”,对其核心意涵“两岸同属一中”做出大陆能接受的表态。否则两岸官方层次的交流协商将会趋冷,甚至出现“地动山摇”的情况。

《旺报》7日的社论指出,北京的立场已经很清楚,以“中国主权领土不可分裂”为核心的“九二共识”是北京发展两岸关系的基础,也是两岸能否成为“命运共同体”“两岸一家亲”的前提。现在要看台湾新当选领导人如何回应。

## 外交部: 美方不要利用其国内法 制裁中国企业

新华社北京3月7日电 (记者 靳若城)外交部发言人洪磊7日在例行记者会上敦促美方不要利用其国内法制裁中国企业,以免损害中美经贸合作和两国关系。

据报道,美国商务部拟对中兴公司出口进行限制,称其违反对伊朗出口管制。

在被问及中方对此有何回应、是否会对美方采取报复措施时,洪磊说,中方一贯坚决反对美方利用其国内法制裁中国企业。“中方敦促美方不要采取此种错误做法,以免损害中美经贸合作和两国关系。”

## 广东新增两例 输入性寨卡病毒感染病例

据新华社广州3月7日电 (记者 肖思思)广东省卫生和计划生育委员会7日通报,该省新增两例输入性寨卡病毒感染病例。

据通报,两例患者为来自委内瑞拉(该国为寨卡病毒疫情发生国)的华人父女(父亲,47岁;女儿,6岁),在广东省的住址为江门市恩平市。3月3日从委内瑞拉抵粤,3月5日出现发热、皮疹症状,患者主动到医院诊治,并告知医生旅行史。经广东省疾控中心复核检测,患者标本寨卡病毒核酸阳性。专家组根据患者流行病学史、临床表现及实验室检测结果,诊断为输入性寨卡病毒感染病例。患者目前正在医院接受隔离治疗,病情稳定。

疾控专家分析,清明节前后,从疫情发生国家返乡华侨华人较多,广东省仍可能继续发现输入性病例。



新研究证实寨卡病毒可攻击人脑神经细胞,扫描二维码,了解详情  
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/446731>



### 中国外交部:

## 反对任何在半岛挑事惹事之举

新华社北京3月7日电 (记者 靳若城)外交部发言人洪磊7日在回应韩美联合军演问题时表示,中方在朝鲜半岛保持稳定方面拥有重大关切,中方坚决反对任何在半岛挑事惹事之举。

洪磊在例行记者会上说,韩国和美国7日起举行联合军演,据称此次军演规模空前,将一直持续到4月底。我们注意到,朝方针对韩美军演

反应强烈。中方对上述动向表示严重关切。洪磊强调,朝鲜半岛与中国山水相连,中方在半岛保持稳定方面拥有重大关切。中方坚决反对任何在半岛挑事惹事之举,决不允许家门口生战生乱,强烈希望有关各方务必保持克制,不要相互刺激和加剧紧张。

同时,据洪磊介绍,中国外交部副部长助理孔铉

佑同俄罗斯副外长莫尔古洛夫4日在莫斯科举行第二次中俄东北亚安全磋商,双方就朝鲜半岛等东北亚安全形势及共同关心的问题交换了意见。

洪磊表示,中俄双方对美韩推动在韩国部署“萨德”反导系统均表示严重关切,一致认为美韩此举将加剧地区紧张,破坏地区战略平衡,直接损害中俄战略安全,中俄双方对此坚决反对。

# 韩美启动 大规模联合军演



3月7日,在位于韩国首尔的美国驻韩国大使馆附近,韩国民众高举反战标语牌抗议韩美军演 新华社记者 姚琪琳 摄

据新华社首尔3月7日电 (记者 王家辉)韩美两国军队7日在韩国全境正式启动代号为“关键决断”和“秃鹫”的例行大型联合军事演习。

韩联社报道称,此次军演在朝鲜第四次核试验和“远程导弹”发射后进行,具有特殊意义,是韩美同盟针对朝鲜采取的强有力的军事应对措施。

报道援引军方相关人士的话说,这是自2010年3月发生“天安号”事件以来规模最大的一次韩美联合演习。训练重点将放在对朝鲜的核心设施进行精确打击上。

据悉,“关键决断”联合军演将于本月18日结束,“秃鹫”联合军演将持续至4月30日。演习有1.5万余名美军和约30万名韩军参加。美军还将出动战斗航空旅团、海军陆战队机动旅团,以及“约翰·斯坦尼斯”号核动力航空母舰、空中加油机等大批尖端装备。

继2015年8月的“乙支自由卫士”联合军演后,韩美军方将首次在此次联合军演中启动“作战计划5015”。根据该计划,半岛如出现紧急情况,韩美双方将对朝鲜最高领导层及核、导弹设施

进行精密打击。此外,演习还将首次实施对朝鲜核、导弹先发制人,进行探测、扰乱、破坏、防御4阶段应对的“4D作战”联合演习。

除“关键决断”和“秃鹫”联合军演外,韩美海军陆战队还将于7日至18日进行“双龙”训练。韩联社报道称,美军将派出9200余名海军陆战队队员和3000余名海军,韩军则将出动海军陆战队和海军5000余人。此外,澳大利亚130名军人和新西兰60名军人将一同参加训练。

据朝中社7日报道,朝鲜国防委员会当天发表声明谴责美韩联合军演,警告将进行先发制人且具有进攻性的核打击。

“关键决断”和“秃鹫”演习始于何时?主要有哪些项目?扫描二维码,了解详情  
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/446736>



### 新闻链接

## 朝鲜警告核打击 韩国追加对朝制裁

朝鲜中央通讯社7日报道,朝鲜国防委员会当天发表声明,谴责韩美联合军事演习,警告将实施先发制人且具有进攻性的核打击。

韩国政府官员同一天说,韩方将于8日公布对朝单边制裁措施,预计包括海运制裁,把多个朝鲜团体和个人列入制裁“黑名单”等。

### 先发制人

朝中社7日援引朝鲜国防委员会声明报道,韩美不顾朝鲜的重大警告,于7日起举行有史以来最大规模的“关键决断”和“秃鹫”联合演习。敌人此次还将实施针对朝鲜最高层和以颠覆朝鲜制度为目的的“斩首行动”实战演习,导致事态越发严重。

声明说,面对敌人企图侵犯朝鲜尊严、主权和生存权的严峻状况,朝鲜军民将采取先发制人的军事手段予以应对。

联合演习是对朝鲜主权最露骨的核战争挑衅,朝鲜的军事应对措施将会是先发制人且具有进攻性的核打击。

声明指出,朝鲜已制订了经过最高层批准的有关军事作战计划。

针对朝方声明,韩国国防部发言人尚均7日在例行记者会上回应,敦促朝方勿轻举妄动,警告朝鲜“要为自己自身挑衅而招致的所有后果承担全部责任”。

### 追加制裁

韩国总理办公室7日说,将于8日下午公布对朝单边制裁措施,包括禁止经由朝鲜港口的第三国船只进入韩国港口,把更多“涉及大规模杀伤性武器计划”的朝鲜个人和团体列入“黑名单”。先前,韩国已禁止悬挂朝鲜旗帜的船只进入韩国港口。

上月10日,韩国政府宣布无限期中断中断开城工业园区运营。同在2月,日本追加对朝单边制裁措施,禁止悬挂朝鲜旗帜的船只及经由朝鲜港口的第三国船只进入日本港口。

韩联社分析,一旦韩国实施与日本类似的对朝海运制裁措施,韩朝俄三方合作项目——罗津至哈桑物流项目的相关协商将很可能中断。

罗津至哈桑物流项目是韩国总统朴槿惠与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京2013年所发表两国联合声明的主要内容之一,重点是利用连接俄罗斯哈桑和朝鲜罗津的铁路,把俄罗斯产烟煤运往韩国。待正式启动后,韩方将向朝方支付罗津港使用费等。朝鲜今年进行第四次核试验和发射卫星后,韩方中断了与俄方就项目签约展开的相关协商。

韩国统一部发言人郑俊熙说:“政府将在对联合国安理会朝制裁措施以及韩方所酝酿单边惩罚举措的目标进行研究后,再权衡是否继续推进这一项目。” (据新华社供本报专稿)



## “巨贪”受审

3月7日,“巨贪”杨成林(前)在回答审判长的问题。当日,包头市中级人民法院公开开庭审理内蒙古银行原董事长杨成林涉嫌收受巨额贿赂、贪污罪、挪用公款罪一案,涉案金额超6亿元。杨成林的儿子杨海因涉嫌收受巨额贿赂、挪用公款罪,情妇张婷因涉嫌收受巨额贿赂罪同堂受审。

新华社记者 王靖 摄



## 搜救难民

3月6日,土耳其海岸警卫队在土耳其爱琴海海域搜救难民。

据土耳其媒体报道,两艘难民船6日在土耳其爱琴海海域倾覆,造成至少18人丧生,另有多人失踪。《自由报》的消息说,这两艘船上的难民据信来自叙利亚,他们在土耳其艾登省登岸,欲前往附近的希腊岛屿。

(新华社发)



3月7日,在韩国京畿道坡州市附近,韩军投入K9自主炮进行演习 (新华社发)